
 

 

 

 

 

 

 

PRÍHOVOR PREZIDENTA SR 
pri príležitosti pietneho aktu kladenia vencov  

v Deň vojnových veteránov 

Bratislava, 11. 11. 2025 

  



Vážený pán predseda národnej rady Slovenskej republiky, 

vážený pán podpredseda vlády a minister obrany Slovenskej republiky,   

vážený pán predseda Bratislavského samosprávneho kraja, 

drahí veteráni, 

vážení hostia. 

Stretli sme sa tu, aby sme si slávnostne a s pietou pripomenuli chvíľu, ktorá nastala pred 

107 rokmi. Chvíľu, keď stíchli zbrane a znivočená Európa sa konečne nadýchla mieru. Hoci to 

bolo nadýchnutie krátke, prinieslo nádej a hlavne veľkú úľavu. 

Dnešný Deň veteránov je pre nás príležitosťou vzdať úctu obetiam prvej svetovej vojny. 

Pripomenúť si desať miliónov vojakov, ktorí zahynuli v zákopoch či neľudských frontových 

podmienkach. A tiež ďalšie milióny civilistov, na ktorých dopadli útrapy vojnového besnenia. 

K dátumu, ktorý sa spája s koncom tohto vojnového besnenia, patrí ešte  jedna tragická 

jedenástka – takmer jedenásť tisíc obetí si vyžiadal posledný deň bojov. Mnohí padli žiaľ iba  

niekoľko minút predtým, než bolo podpísané prímerie. 

To potvrdzuje, aké katastrofálne rozmery nadobudla vražedná konfrontácia medzi 

štátmi a mocnosťami vtedajšej Európy. A hoci frontová línia zasiahla len časť nášho územia, 

takmer každá slovenská rodina stratila niekoho z blízkych. Takmer v každej slovenskej rodine 

bol niekto z jej členov trvalo poznačený nekonečným fyzickým či psychickým utrpením. 

Rok 1918 do Európy priniesol prevratné zmeny. Medzi nimi i vznik Československej 

republiky. Nového, demokratického štátu, v ktorom sa Slováci stali prvý raz v dejinách 

štátotvorným národom. No zároveň nestabilita, sociálna nerovnosť, pocit frustrácie a krivdy 

vytvorili živnú pôdu pre zrod ďalšej tragickej kapitoly pre Európu i pre celý svet. 

Na druhej strane skúsenosť s dvoma globálnymi konfliktmi priviedla Európu k myšlienke 

spolunažívania postaveného na spoločných hodnotách. Na dôslednom rešpektovaní ľudských 

práv, rovnosti a slobody.  

A napriek všetkým výhradám, či už účelovým alebo opodstatneným, tento európsky 

projekt predstavuje účinnú prevenciu proti opakovaniu krvavých dejín na našom kontinente. 



Proti násilnému riešeniu konfliktov, naprávaniu historických krívd či uspokojovaniu 

mocenských  ambícií. Možnosť rozvíjať sa v tomto bezpečnom priestore je i pre Slovensko 

historickou príležitosťou. 

No na druhej strane je alarmujúce, že nám dnešné pomery tak nápadne pripomínajú 

situáciu pred vypuknutím prvej svetovej vojny. Že dnes v 21. storočí sa neďaleko od našich 

hraníc ozýva streľba. Opäť zomierajú vojaci na bojiskách, či v zákopoch. A spolu s nimi aj 

nevinní ľudia, dokonca i deti v troskách obytných domov. 

Dnešné výročie je preto zároveň mementom, aby sa neopakovali dejiny vo svojich  

najkrutejších podobách. Aby sa dostala k slovu opäť diplomacia a nie rinčanie zbraní. Aby sme 

sa vrátili k ekonomickej spolupráci namiesto stavania ekonomických bariér. Aby sme boli 

schopní spolunažívať v multilaterálnom svete namiesto bezohľadného presadzovania 

mocenských či ekonomických záujmov. A aby sme obnovili rešpekt a úctu k medzinárodnému 

právu i k ľudskému životu. 

Verím, že ľudstvo od prvej svetovej vojny dokázalo nielen vyvinúť ničivejšie a strašnejšie 

zbrane – ale že zmúdrelo. Verím,  že  sa vieme poučiť z histórie. Verím,  že  napokon 

nepremárnime šancu uchrániť život v mieri pre ďalšie generácie.  

Ďakujem veľmi pekne. 


